

訪 康 州 談 容 閔

江 鴻

在美國東北角上，從紐約往北，直到加拿大，有幾州地區，通稱新英格蘭者，那是英國清教徒最早移民前往之處。不但至今還有若干著名的家族，更出名的還有幾所著名的大學，如耶魯、哈佛、麻省理工等等。至於地方，則除了波士頓之外，另有康州的哈德福。哈德福已形成美國的保險事業的中心。

在波士頓和哈德福，我有不少弟妹子姪等寄居或做事，因此每次去美，必到新英格蘭。這次到了哈德福，便有德光夫婦向我建議，對最早在耶魯求學，後來寄居哈德福以至逝世的容閔，作一段深入的研究。我雖然年紀大了，不敢有此把握，却本着我的人生觀，活到老學到老，做到老，回來之後，再找得其它資料，寫成此文。

本文大體是根據歷史學會所出會刊三十六卷一期（一九七一年元月）及卅九卷三期（一九七四年七月），另外參考容閔所作之自傳及中外雜誌叢拾柒卷第四期王覺源文，對會刊上的人名，才能查出中文的正確寫法，對會刊上所缺的資料，

加以補充，同時會刊上更有若干資料，可補王文之不足。以故本文便以容閔自傳及會刊資料為經，王文為緯，或可供研究容閔其人其事之參考。

說起容閔，不知為何英文寫作 Yung Wing 。我在六十幾年前便讀過他所寫的西學東漸記，那是他在一九〇九年出版（會刊作自傳，應即是西學東漸記一書），書中印有容閔的照片，也是我所見唯一的一張。

農家子弟受洋教育

容閔出生在澳門西四英哩外的一個小島上，英文作 Pedro 島，即香山縣南屏鄉之將軍山島

，出生日為一八二八年十一月十七日。

容閔的父親務農，因無力延師教子，正好澳門新辦一教會學校，乃將容閔送往該校入學，時為一八三五年，容閔方七歲，以故容閔可說從七歲開始，便已和西方文化接觸。不料該校僅辦了兩年即停辦，容閔不得不回家。幸好兩年後另有

一美國耶魯大學畢業的布朗博士（Dr. Samuel Robins Brown）出任另一新校校長，容閔便得再入該校讀書，三年後（一八四二）該校遷設香港

，容閔便隨同赴港再讀了四年。一八四六年布朗由於健康不佳，不得不放棄校長工作，要回美國，却計劃選出幾名優秀青年學生，同去美國就學

，便和香港教會有來往的英美商人商量要籌出一筆經費，計劃選出三名，各以兩年為期，兩日

，解決，便選出容閔和黃勝（Wong Shing）、黃寬（Wong Foon），於是布朗校長便於一八四七年一月四日攜同三生，啟程赴美。先到紐約，

旋隨布朗去到布朗家鄉康州之東溫莎，在紐約至紐海芬船後由布朗治妥麻省孟松（Monson）某中學入學，住家處可由布朗之母代為照料。

容閔等三人之中黃勝先於第二年即因病退學返華，容閔與黃寬則均於一八五〇年畢業。假期中由布朗率領二人到各地參觀，並至布朗之母校耶魯大學，容閔升學耶魯之急突生。畢業後容

黃二人均願繼續留美升學，而留學之經費無着，遂由布朗再與香港友人函洽。有某報蘇格蘭商人，願資助一人前往愛丁堡學醫，黃寬願去，遂於畢業後去英，後亦學成，於一八五七年回國行醫，不幸於一八七九年即去世。容閔雖經費無着，

仍願升學耶魯，一面由布朗治獲喬治亞州薩凡那某婦女協會之部份補助，一面由容閔向耶魯大學申請入學，竟獲錄取。於是容閔乃半工半讀，有暇則在學生食堂及圖書館工作，終於完成頭四年大學教育，且能偶爾尚有積存匯寄養母。一八五四年容閔畢業於耶魯大學教育系，時年已二十有五歲。

學成返國抱負難伸

容閔在耶魯求學情形，自傳中敘述甚詳，會刊略敘如下：初入學時因缺古典文學基礎，但英文則甚佳，經第一年之苦學後，二年級時即獲英文作文首獎，至三年級時，其英文詩且被錄登校刊。及至四年級時，遂因己及人，懷念故國之腐敗苦難，決意於學成返國後，以改良中國教育為志願。根據紐海芬市（即耶魯大學所在地）歸化記錄，容閔已於耶魯大學三年級時，一八五二年十月三十日，歸化為美國公民，但容閔於一八五四年在耶魯畢業於教育系後，即於當年十一月返華。距一八四七年一月去美，歷時共計不足七年，自傳作十年，當非筆誤，而係印刷廠排字錯誤。

容閔回國之後，一住十年，迅即體念到改革教育的理想，在那兵荒馬亂的國家，無論政府社會乃至現行的教育制度之下，絕難推動。更加上他自己原是農家出身，既不認識達官貴人，更無法實現他的理想，同時一方面要謀生活，一方面又考慮如何去實現救國救民的教育理想，逐漸形成了他的計劃，勸說當局在爲了圖強下，應該選派幼童出國學習科技和軍事。自己則先後做過幾個

短暫工作，在廣州美國領事館當過祕書，香港英國法院及上海海關當過譯員，又接受外商之請做過絲茶生意，先後結識了一些中外朋友。更表現了英文才能。終於決計自貿易集資着手，便與中西友人在華中一帶採購了茶葉六萬五千箱，然後長駐九江收購，當時曾國藩的大營正駐安慶，有意購買美國軍火，曾有部將張世貴（斯桂）在上

海認識容閔，知道他是美國留學生，不但精通英文，更與許多美國商人相識，曾國藩便叫張函約容閔去安慶一見，容於九月應約前往，容閔在自傳中敘述甚詳，大致曾國藩憑藉軍艦逐漸戰勝了太平軍，深知堅甲利兵之關係重大。張世貴已升任艦長，同僚便主張興辦軍械廠，於是想到了容閔，屢向曾進言約容一談，曾國藩候了半年容閔才去，初次見面，曾國藩還打算要容從軍，後經張等與容會商，了解張等意見，容即提出設立機器廠計劃，要先設母廠生產機器，然後再設立各式分廠，張等竭力支持此意，要其向曾建議。及曾二次約容面談時，曾詢容意見，當前國家最需要之工作爲何，容乃暫行擱置其教育計劃，先提機器廠，曾囑先與徐雪村華若汀等人一商，諸人商定積極進行並以全權授容，半月後曾即全案核准，一週後即委任容購買機器並選定廠址在上海高昌廟，即以後之江南製造局。但據會刊所述，會容晤談情形略有不同，容於見會時，曾詢對於中國自強運動有何建議，容即提出選派學生出國專攻科技意見，曾國藩則欲先購外國機器，聘用外國專家在國內訓練青年，於是曾乃委容赴美採購機器軍火，容乃欣然接受，認爲這是向選派學

生赴美留學的第一步。

帶領幼童赴美留學

容閔於一八六四年六月到美，正值美國內戰末期，許多工廠均無力承造所需機器，幸獲容友在上海認識之美國機械工程師哈司金（Haskins）之助，受容之托全權負責治購，由其向麻省樸特南公司訂購，半年之後交貨，於一八六五年春裝船運滬，且先容一月到達，容即往徐州謁曾報告，曾極喜悅，並向政府保舉爲五品同知。容在上海與上海道丁日昌相交，其後丁升任蘇撫，容亦經丁保戴花翎。一八六七年曾得李鴻章之助，平定捻匪，調任兩江總督，親至上海參觀機器廠，由容一一說明，並操作表演，曾極滿意。容乃及時提出在廠內兼辦一兵工學校之建議，獲准成立。容後將選派幼童赴美訓練計劃，詳告丁日昌，丁極讚許，囑速擬詳細計劃，容乃返滬寫成，由容一一說明，並操作表演，曾極滿意。容乃寄丁轉曾。直至一八七〇年曾國藩辦完天津教案回至南京之後，始獲政府同意選派幼童赴美留學計劃，於一八七一年十月批准。自次年起，以四年爲期，每年選派十二歲至十五歲之幼童各三十人，赴美學習科技及軍事，設幼童出洋建業局，先在上海集訓半年，然後赴美。每年預算爲十萬美元，置留學監督二人，由陳蘭彬、容閔二人擔任。容閔乃於一八七二年春先行去美準備，時年已四十有四歲。容閔到美後，經與耶魯大學及康州教育廳研商，第一步應分別在十五城市治選民，州各安置幼童二人，予以生活及語言訓練然後再入學。另設一集訓總部，以便定期集中學生接受

中文教育。總部先設康州春田，後遷哈德福。至一八七四年更由政府核准留學事務所之請在哈德福之柯林街（Collins St.）建造一堅固壯麗之永久性建築，有樓三層，可容員生七十五人居住及教學。次年一月，容閔遷住該處，並於二月間結婚，或即住該處，直至一八八三年始遷Sargeant 街二八四號自宅。一八七六年費城舉辦世界博覽會，容閔乃率學生三十人前往參觀，並得晉見美總統。耶魯大學亦贈容閔以法學博士學位。次年康州議會報告中，更強調容閔促進中美文化交流之貢獻。容閔於一八七五年二月廿四日與康州名媛瑪麗凱洛格（Mary L. Kellogg）結婚於哈德福，新娘年方廿四，容閔則已四十有七矣。

第四批小留學生於一八七五年秋間抵美，同來者有新任監督區岳良，以繼請假返國之陳蘭彬

，僅三月政府發表陳出任駐美公使，並令容副之，容不願對於留學生教育半途而廢，上書請辭新職，四月後覆函不准，並令容仍兼管留學生事務。新任區君到美不久即辭職歸國，次年（一八七六）陳蘭彬到美履新，有新留學監督吳子登同來，直至一八七八年九月，始正式在白宮晉謁美總統遞國書。自此容乃不得不常在使館工作。余考容閔何以調兼外交事務，知容閔曾於婚前兩年，一度兼辦軍火銷華業務，知美國新出大砲一種，名格特林（Gatling），性能極佳，乃擬介銷中國，因有留學生監督職務在身，故僅能短期返國介銷成功後，在津晉謁直督，時曾侯已於一八七一在南京去世，直督爲李鴻章兼總理衙門，適祕魯派來專使，與洽招募華工事，李囑容與洽，

容對華工出國有如牛馬之賣身，囚禁如奴隸，各人以辦相連，且受笞被烙，均曾目睹，故對祕使表明反對，並以詳情還報直督，深獲讚許，並面囑其親赴祕魯一行詳報該國華工情形。在美新設使館須兼管祕魯、古巴兩國業務，以故容得兼任副館長，美人乃稱之爲教育家及外交家。

學童洋化遭人攻訐

十八世紀七十年代爲容閔之黃金時代，到了

八十年代，突然烏雲滿天，晴天霹靂，新任留學生監督吳子登，竟呈報清廷，指摘留學生教育失敗，全部學生已轉變爲美國人，且不願再讀中文，如此忘本，自觸慈禧太后之怒。正巧同時美國政府拒絕中國學生進入陸海軍學校求學，與當初選派幼童去美學習之另一政策相違，再加上加州反對華人移民，美國政府更予以支持——也有若干知名人士加以駁斥，如克雷蒙斯（Samuel Clemens），前總統格蘭福、耶魯大學校長卜特

，却都無效。於是清廷下令停止留學辦法，並令全部留學生返國。命令於一八八一年夏到達，容閔便於八月率領一部份學生歸國，其餘也都隨後全部返華。

一八八二年容閔到上海住了四個月，那時Sarocant 街新居已完工，即刻可以遷入，容得家書，妻病甚劇，乃急返美，翌春始到，容妻噪音盡失，一再遷地治療，時好時壞，終於不治，於一八八六年六月二十八日病逝，年方卅五歲，購地於亞特蘭德西帶山公墓（Cedar Hill Cemetery）葬之。余查該公墓，亦即容閔死後墓地，應在哈德福，墓前有並列方石二座，上有姓名縮寫，後有方座圓頂高立之石碑一座，正面頭二行英文爲「瑪麗凱洛格容閔之妻，生於一八五一年七月二十六日，歿於一八八六年五月二十九日（自傳作六月廿八）」，頭下第三四行則刻有「容閔，生於一八八八年十一月十七日，歿於一九一二年四月二十一日」，碑座正面刻一英文 Ycning

和同學們打得眼青鼻腫。其結果則是脫了長袍，盤起辮子，改穿上法蘭絨西裝，成了一個個很像樣的美國小孩。外表如此，瓜皮帽下的小腦袋，也同時在轉變，他們已經不再是文綢綢手無縛鷄和球賽。更是練成了一口流利的英語，中文也就越去越快也越少，而且人人也都有了自己的主張，難怪清廷怕他們都變成了洋人了。容閔並不否認此一事實，但認爲出於自然。

全部留學生歸國之後，雖然有六成已在大學讀過書，但保守之政府，全部不予錄用。容閔留京三月，曾向總理大臣王文韶條陳禁止鷄片，王告以缺乏辦理人才，未予推動。

美籍妻子突告病逝

究竟吳子登所說的留學生情形是否真的如此，根據美國歷史學者Thomas Lafargue 在其所寫「中國首批一百留學生」（China's first hundred）所述，大致相同，他說幼童到美僅數月，外表及行爲即有很大之轉變，美化之速度驚人。開始時綢袍布鞋，頭戴瓜皮小帽，後垂長辮，美國同學都嘲笑他們是中國女孩，因此常常

字，下繪一中式容字名，左邊座底則刻一英文 Kellogg 字，墓園水光樹影發人悠思。

依據容閔自傳，其妻葬於 Cedar Hill 公墓，但不在哈德福而在亞特蘭德，而亞特蘭德又有兩處均容妻病歿前曾經療養之地，前者為南部喬治亞省會 Atlanta，後者則為紐約州之 Adirondack 自傳不詳，僅知歿於舊居，不知係指何處。將令小兒立德及姪兒家飄分別在哈德福及喬治亞尋找，予以證實。作者認為必在哈德福，因其後容閔去世，次日即與妻合葬，必非遠在南方也。

會刊謂容閔返美後，兩年內均住哈德福寓所，Sergeant St. 284，夫人歿後所遺二子，方九歲及七歲，均由容氏照料，自傳稱嗣後十年，以嚴父而兼慈母心力俱付劬勞撫育之中，幸獲岳母助理家務及撫育幼子兩年，二子亦皆能養志，品行亦佳，無忝耶教人格。容之二子一名觀楨（居長），曾任礦冶工程師多年，次子觀槐（自傳中容閔於一九〇一年由港回美時曾參加其次子觀楨在耶魯大學畢業典禮）則奉國父之命曾任軍火局長，兩子均耶魯畢業而後返國娶妻並去世，觀楨有子女各一，其女仍住紐約。查觀槐生於一八七九年，去今已百有七年，其女想亦白髮皤皤老矣。

身在美洲心存祖國

容閔居家十載，生活完全西化而舒適，一九四四年中日戰起，容閔已六十有五，白髮蒼蒼，仍願為祖國效力，乃函在張之洞幕下之舊友蔡錫

勇建議三策，一向英國洽貸一千五百萬元，購買軍艦並僱用外兵五千，一以台灣抵押貸款四億以充軍費，簽合賛同第一案，乃委容閔赴英商洽，已有結果僅担保未決，不料李鴻章主和貸款作罷，張乃電召容閔返國一談，容子大者已入耶魯，幼在高亞中學，乃托妻子凱洛格博士為二子之監護人，並將幼子寄居老友崔牧師（Twitchell）家，於一八九五年夏抵滬，轉南京晉謁張之洞總督，並建議聘用外國專家，分別協助整理外交、財政、及陸海軍，期以十年，張無任何表示，僅發表容為交涉委員。僅三月即辭職去滬，另擬兩項計劃，其一為設立國家銀行，另一則為興辦津浦鐵路，前者為盛宣懷所破壞，後者則為德國所反對，容閔乃心灰意懶，不再作任何建議。顧其拯救祖國之熱忱，迄未中止，於是轉注意於康梁之維新運動，留住北京，其寓所幾變為維新黨領袖之集會處所。迄至戊戌政變失敗，容乃逃亡上海，三年後轉赴香港，居港兩年，終於一九〇〇年絕望而去美，還住哈德福十年後，一九一二年八十三歲去世。在此期間，容閔努力寫自傳，於一九〇九年出版。並以數冊捐贈母校耶魯，在這以前，他先後一共捐贈給耶魯中文書共一萬二千冊。一九一一年春，心臟病突發，兩日後於四月間某星期一晨間去世，次日即下葬於其妻墓旁。同年四月廿二日哈德福日報載：「身為教育家、政治家及新中國運動之先驅容閔博士，已於昨日上午十一時三十分在其沙臣街二八四號（Sarsfaut St. 284）寓所因心臟病腦溢血去世。前一日尚有孫逸仙博士寄贈照片一張，容已昏迷不知，容氏生於

一八二八年十一月十七日，在廣東香山南屏鄉之 Pedra 島。」至於其二子是否趕去奔喪，惜無可考。

在容閔最後幾年的隱居生活中，仍然不忘祖國，康梁戊戌失敗之後，先後逃亡國外，而康州哈德福容閔住所也成了維新黨的重心之一，不但成立了保皇會分會，會址便設在容家，Worden 文中謂為 Atwood St. 10，但容閔至死均住在沙臣街老家，故疑會所為容氏所另租者。康梁均曾先後前往哈德福，梁到最早，為一九〇三年五月廿三日，曾邀集當地華僑二百人集會演講，並成立保皇分會。康有為之次女同璧，則於同年八月末始到，由康托老友容閔照料並安排入學（作者查康女卒年為一九六九年，已八十二歲，則一九〇三年應僅十六歲），並由容治介寄居 Dr. Mary Tudor 家。康有為則遲至一九〇五年七月十五日方到康州，僅停留四日，容與崔牧師設宴接待，並會去耶魯大學參觀，同璧隨同康有為去洛山磯後仍返哈德福讀中學，一九〇七年畢業後始轉入紐約巴那德大學至一九〇九年輟學，隨其父各地奔走。

外國人不會救中國

容閔一生，雖然自感失望，但對中國選派留學生，去美國學習科技，却不但有其獨見與盡力，更開風氣之先。那一百二十名小留學生，雖然未能全部學成回國致用，却也出了不少人才，有國務總理、外交部長、公使和許多各類工程師，但也有部份人終其生不但未獲重用，被看作外國

顧問或譯員，做了一輩子自己國家的外國人，這當然不能怪容閔，因之在一九五四年亦即容閔在耶魯大學畢業後一百年的紀念會上，耶魯大學盛讚容閔為該校十九世紀最傑出的校友之一，和以後的胡適及Y.C. Games yen先後輝映。（後者中文姓名，盼有讀者能見告！）

作者以為容閔最偉大的地方，還是他的愛國熱忱，儘管他是農家之子，中國書讀得很少，並且從七歲便接受西方文化，一輩子都受到美國老師的照顧，而且討的美國太太，但是他一生所做的事，全部都是為了自己的祖國，他為救中國，一切都以救國救民為出發點，不會為自己的名利地位設想過，也不會為他的第二祖國做過事，我們看他對於同胞華工受苦的同情，對於鴉片之為害之認識，可說是一片婆心。尤其可貴的是他教育二子之成功，他的兩個兒子，儘管母親是美國人，却能培養成為祖國努力效命的好青年，試問現代寄居美國的中國人，能有幾個趕得上他。

聖文叢書

民國人物新傳

費雲文著

定價新臺幣金百元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國棟等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共五百餘頁，定價新臺幣參佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。

郵政劃撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

前教育部長蔣彥士曾於民國六十一年八月在哈德福大學圖書館內壁上安設中英文容閔紀念碑，紀念容閔在一百年前攜帶第一批小留學生赴美往事。該碑係於一九七二年八月二十六日在容閔墓地前草地上揭幕，碑係平置墓前，參加之中外嘉賓不少，有哈德福大學校長及我駐波士頓總領事等，未提蔣彥士，想不在場，以後乃移嵌哈大圖書館大廳。

可惜者為余子陪我等三人至該校訪問時，幾經轉詢，歷時幾一小時，竟無人知悉該碑所在，最後正擬放棄探詢時，巧遇一港籍僑生，立即告知在圖書館，始獲得見。次日余子夫婦更駕車

的？我不是狹義的愛國主義者，但是我迷信祇有中國人才能救中國，絕沒有外國人會救中國的，容閔之偉大在此。我竭誠希望，教育部能把他的事蹟，編成教材，好讓每一個青年知道並效法。及轉 Fern 街角，於一八八〇年十二月開工，八年元旦完工，共費二萬元，有圖見會刊卅六卷一期，不知何時拆去，余等訪問其鄰居愛德華夫人，承殷勤接待，並盡其對於容閔所知相告，謂容閔學成返國後，似曾在廣州參加十三行經商，亦不詳盡也。

蔣彥士立紀念碑謂容閔所率第一批小留學生為三十三人，有人指其有誤，應為三十人，徐愚齋年譜有各期名單，應可追查，余子家中所存美國早年出版之大清帝國巨冊畫集一書所載人數亦僅三十人，而容氏於一八七六年率領小留學生去費城參觀世界博覽會並晉見美國總統時，亦為三十人，不知蔣彥士所立之碑所指三十三人，有何依據也。